



临涣镇临南村就业扶贫车间建到家门口。■ 摄影 见习记者 黄鹤鸣



百善镇道口村爱心超市积分兑换现场 ■ 摄影 记者 万善朝

## 托起贫困群众全面小康梦 ——濉溪县扎实推进脱贫攻坚工作

■记者 闫肃

其作始也简,其将毕也必巨。濉溪县各级党委履职尽责、不辱使命、尽锐出战,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻精准扶贫、精准脱贫基本方略,以“不放松、不停顿、不懈怠”的韧劲,持续深入推进脱贫攻坚,确保不获全胜,决不收兵。

2015年,濉溪县围绕脱贫攻坚的时间表、路线图,明确任务,创新机制,压实责任,采取切实措施稳步推进向前推进,各项工作均取得良好效果。

2016年,濉溪县精心组织,周密安排,扎实推进各项脱贫攻坚工作落实,超额完成省下达目标任务,实现首战首胜。结合“十三五”规划和《关于坚决打赢脱贫攻坚战实施意见》《淮北市2016年扶贫开发工作要点》,相继制定了《关于财政支持脱贫攻坚的实施方案》《健康脱贫工程实施意见》等“1+15”配套文件。积极整合涉农项目资金52350万元,其中,支持脱贫攻坚38536万元,占涉农项目的比例为73.6%。同时,在22个贫困村每个村建设60千瓦光伏发电站,将发电站收入纳入村集体经济;启动户用光伏发电建设项目,项目总投资710万元,受益贫困户约310人,每户每年增收3000元左右。

这是一场誓在消除贫困的决战:县四大班子领导包片到镇、包点到村,帮扶到户抓扶贫;县委、县政府与各镇签订“目标责任书”,为巩固脱贫成果和持续攻坚再夯责任、再强基础。形成了“四级联动、一体作战、合力攻坚”扶贫结对帮扶体系。同时进一步完善单位帮村、干部帮户“双包定点”工作机制,分类划定帮扶“责任区”,为了锤炼干部,濉溪县把扶贫一线作为培养干部的“练兵场”“主阵地”,做到了“帮扶不漏户、户户见干部”,实现了帮扶工作全覆盖。

贫有千种,困有百样。地区不同,扶贫对象不一样,工作方法也不一样。2017年,全县围绕“计划列出村15个,贫困人口7810人”的总体目标,拧成一股绳,铆足干劲,扎实推进脱贫攻坚工作,脱贫攻坚任务加快落地。2017年,全县为贫困户建档立卡发放贷款10210.5万元,超额完成全年省下达任务。健康扶贫方面,在落实省“180”“351”政策的同时,实施“一兜”“两免”“两降”“四提高”的“1224”健康脱贫举措,贫困人口医疗费用实际报销比例平均达80%以上,个人就医费用负担大幅减轻。产业扶贫方面,依据《2017年特色种养业扶贫

工作要点》,编写特色种养业“菜单式”扶贫参考手册,供贫困户选择。大力培育龙头企业、农民合作社等新型农业经营主体和能人大户,建立主体带动、利益联结和风险防范等产业扶贫机制;积极发展特色种养和农产品加工业,发展乡村旅游和农村电商等新型业态,实现农村一二三产业融合发展。

2018年,濉溪县深入贯彻中央、省委脱贫攻坚工作决策部署,坚持精准扶贫精准脱贫基本方略,聚焦“两不愁、三保障”,强化组织领导,健全完善机制,落实脱贫攻坚措施,细化帮扶责任,加强督促检查,下足“绣花”功夫,产业扶贫、就业扶贫、金融扶贫等重点扶贫工程,在减贫脱贫中承担着持续“造血”的关键作用。2018年,咬定短期和三年减贫脱贫目标任务,明确九大工程牵头单位及责任单位,结合春

夏秋冬四大攻势,集聚力量、分工推进,确保产业扶贫、就业扶贫、健康扶贫等各项重点扶贫政策落地见效。脱贫攻坚打羸了翻身仗,实现3256人脱贫,3个贫困村出列,至此淮北市的22个贫困村全部出列。精准扶贫中,濉溪县突出扶贫质量,大力促进稳定脱贫。该县谋划脱贫项目3719个,涉及资金12.49亿元,其中2018年项目1580个,涉及资金3.38亿元。围绕“三有一网”新模式,该县大力推进产业扶贫、就业扶贫,全年累计投入1.14亿元,特色种养产业发展达标村22个,建成产业扶贫园区67个,29个龙头企业、76家合作社、141名能人大户参与脱贫攻坚,带动11380户贫困户稳定收益。

同时按中央、省委要求,濉溪县扎实推进“重补促”专项整改、百日攻坚、脱贫攻坚大排查等行动,强化问题“回头看”整改,严把数据关口,对照“七个不落一个不少”,切实做好扶贫对象核实及数据再清洗。2018年,整户新识别贫困户712户2197人,整户清退494户1518人。严格贫困户识别程序,在有扶贫任务的205个行政村1614个自然庄开展民主评议,建立边缘户“八类人群”台账1.3万户,实行动态管理,建立健全返贫机制。

2019年以来,濉溪县以专项巡视整改统领脱贫攻坚各项工作,聚焦目标任务出硬招,瞄准短板弱项抓提升,发起春夏秋攻势促攻坚,扎实推动脱贫攻坚工作提质增效。

安排各类扶贫资金5.53亿元,全力保障脱贫攻坚资金需求。调整扶贫项目库,谋划项目969个,涉及金额8.6亿元。紧扣乡村振兴战略,2019年全面完成197公里的农村道路延伸工程,完成省下达

濉溪县为省定有扶贫开发任务的非贫困县。

2014年濉溪县建档立卡贫困人口13741户、36603人,贫困村22个。

2018年动态调整后,濉溪县建档立卡贫困人口13300户、36504人。

2019年底,濉溪县12882户34846人实现脱贫,22个贫困村全部出列。

濉溪县贫困发生率由2014年的2.7%降至2019年的0.1%。

2020年,濉溪县剩余贫困人口319户1021人将全部脱贫。



县为抓手,调整优化服务网点153个,利用“电商+基地+合作社+农户”模式,建立了电商企业与贫困户稳定的利益联结机制,通过产业带动贫困户脱贫增收。精准对接贫困户78户,销售农产品55.8万斤,金额72.6万元,户均增收9300元。

在政策上突出抓好基本医疗、义务教育、社保兜底,织密民生保障网。严格执行“351”“180”政策标准,落实贫困人口综合医保政策10.96万人次,补偿资金8699万元;

资助贫困学生1.46万人次,发放资金1424.37万元;民政累计救助26.98万人次,其中扶贫对象纳入农村低保10161人,对临时困难的72户扶贫对象发放25.94万元临时救助金。落实重度残疾人护理补贴13889人,发放资金825.82万元。针对建档立卡贫困人口和非贫困人口初步建立了“基本医疗保险+大病保险+民政救助+政府兜底”的四重保障体系,全面落实贫困人口县域内住院先诊疗后付费、“一站式”结算和取消住院押金,落实家庭医生免

费签约服务政策。出台《濉溪县健康脱贫工程综合基本医疗保障补充办法》,实施以来,全县共保障352人次,财政兜底61.98万元。一个个贫困的“山头”攻了下来,一顶顶贫困的“帽子”摘了下去,随着精准扶贫各项政策的落地生根、开花结果,人居环境的改善和收入水平的提高,群众的精神面貌焕然一新,脱贫致富的信心越来越高。脱贫致富不是终点,在致富奔小康的新征程上,濉溪人民正阔步前行。

雨具生产加工助脱贫增收。  
■ 摄影 记者 万善朝

韩村镇大李村贫困户喜摘大棚番茄。■ 摄影 记者 万善朝



南坪镇路东村贫困户草莓种植助脱贫。■ 摄影 记者 万善朝